



无锡国家传感网创新示范区部际建设协调领导小组第二次会议昨天在无锡举行，会议就新形势下无锡国家传感网创新示范区建设进行了新一轮的研究部署。本次会议由工信部会同江苏省政府主办，无锡市政府承办。来自国家工业和信息化部、国家发改委、科技部、财政部、国土资源部、国家税务总局、中国科学院以及江苏省和无锡市的领导和专家共200多人参加了昨天的会议。江苏省省长李学勇出席会议并讲话。

□金辰 薛晟

## 国家传感网创新示范区会议昨举行

# 无锡已有600多物联网企业

## 无锡物联网已从概念走向应用

自2010年9月3日部际建设协调领导小组第一次会议以来，无锡示范区以资源集成、技术创新、产业培育、应用示范和环境优化为着力点，物联网逐渐从概念走向应用，从政府引导走向市场主导，无锡国家传感网创新示范区进入了企业发展、产业化推进新阶段。无锡在物联网技术的应用和发展上，以科学选择、务实高效的态度抓好一批典型物联网应用示范项目，积极探索商业模式，物联网应用规模和水平跃上了新的台阶。

目前，在无锡示范区内的物联网应用示范项目已达125个，涵盖工业、农业、电力、物流、交通、安防、环保、医疗、家居等多

个领域。无锡企业在全球17个国家和地区、200多个城市承建或参建应用示范工程。国家部委立项的应用示范项目有10个，其中包括：工信部立项的无锡机场周界防入侵工程、220千伏西泾智能化变电站、太湖蓝藻暴发监测工程，国家发改委授牌的无锡物联网综合示范工程，科技部立项的农业物联网与食品安全控制体系研究等项目。

随着无锡示范区在安防、交通、电力、环保、水利等领域的行业应用逐渐成熟，中兴智能交通、大为科技、感知集团、腾讯科技等企业还在全球17个国家和地区、200多个城市承建或参建应用示范工程，推广物联网应用。

## 608家物联网企业，引人才10万

据统计，2010年，无锡示范区列入产业统计的年销售规模100万元以上的物联网核心企业有259家，到今年已经增至608家，从业人员突破10万人。608家企业中，今年上半年销售收入超1千万元的企业有193家，合计销售297.7亿元，约占全市物联网产业总销售额的90%。

在目前的608家企业中，设备制造类企业332家，软件产品开发类企业134家，系统集成类企业137家，网络及运营服务类企业5家。在无锡，物联网产业链条基本构建完成，初步形成了具有较完备配套能力的产业集群。作为无锡物联网发展的重点区域，新区、滨湖区、南长区物联网企业共计478家，今年上半年实现销售收入266.1亿元，在整个无锡示范区中的比重分别达到70%和82%。

无锡示范区高度重视物联网技术创新、产品创新和应用创新，研发成果不断涌现。先后承担各类研发项目近900项，其中国家级项目39项，省级项目61项；专

利授权和申请数分别为571件和702件，其中发明专利授权103件，申请374件；牵头或参与编制各类标准40项。

目前，航天科技集团、IBM、西门子子公司先后在无锡建立了物联网创新中心，美国休斯网络公司与无锡市合作建设亚洲地区功能最完善的卫星网络研发基地。无锡示范区拥有的物联网知名研发机构32家；涉及物联网的投资基金124个，基金总规模370亿元；引人物联网高层次人才238名，其中国家“千人计划”人才24名，省“双创计划”人才56名。其中，无锡清华物联网技术中心的“基于非测距的无线网络定位理论与方法研究”项目荣获2011年度国家自然科学奖年度最高奖。无锡物联网产业研究院成为国家传感网标准化工作组和国家物联网基础标准化工作组双组长单位。2010年以来，无锡示范区内相关机构起草制定的国际标准有9项，国家标准12项，行业标准19项。

## 政策标准迭出，示范区效应明显

近两年来，作为国家传感网创新示范区，无锡按照工信部《物联网“十二五”发展规划》、《江苏省物联网产业“十二五”发展规划》等规划部署，积极推进国家传感网创新示范区建设。积极参与《无锡国家物联网创新示范区发展规划纲要（2012—2020年）》的制订工作。以规划为指导，基本形成了以新区太科园、滨湖经济开发区和南长创智园为核心，新区、滨湖、南长为重点，一核多元的产业空间格局。

无锡还积极争取国家和省级物联网各类科技项目，以MEMS设计制造、高端RFID、无线数据传输等课题为重点，组织攻克制约产业发展和应用的核心关键技术。出台了《无锡市产学研合作研发机构评价办法》，整合创新要素，提高创新产出。组织编制了《物联网产业国内和国外重点企业参考目录》，提高示范区与国内

外优秀企业合作交流水平。组建了8个物联网产业联盟，形成市场开拓合力。编制了《无锡市物联网产业发展指导目录》，集中政策资源手段，引导企业不断做大做强。加大企业和项目引进力度，去年至今年上半年共引进物联网企业271家。目前物联网上市公司有4家，后备上市企业28家。

无锡示范区出台了《无锡市物联网与云计算产业资金管理办法》、《关于更大力度实施无锡物联网应用示范工程建设三年行动计划》等系列政策文件。特别是从今年开始，无锡市级财政设立了每年2亿元的物联网专项资金，区级财政提供配套资金，立体聚焦物联网发展。另外，通过亮相“两化融合”成果展和深圳高交会，成功举办两届物联网博览会，无锡物联网的品牌形象逐步彰显，创造出了更加科学、高效、有利的示范区发展环境。

# 生活无锡

Wuxi | 现代快报



## “双圣”书画艺术节登场

陆媛 崇安区联合省文联、省书法家协会、省美术家协会，将于8月5日至25日举办2012“双圣”书画艺术节。艺术节期间将展出全国顶级名家的书画作品和中国书法最高奖——“中国书法兰亭奖”的历届获奖作品。届时，国内近200位一流书画名家的墨宝将参与展出。

## “红豆模式”将在全国推广

金辰 薛晟 昨天，全国纺织行业民营企业党建工作现场观摩交流会在无锡召开。本次会议将交流一批纺织行业民营企业党建工作的经验和案例，重点学习推广江苏红豆集团党建工作的典型经验，包括坚持红色品格和绿色品格的“现代企业制度+党建+社会责任”的红豆发展模式等。

## 交通

### 无锡地铁集团本月挂牌营业

日前，无锡市人民政府就组建无锡地铁集团有限公司发文公布实施意见。根据实施意见，无锡市轨道交通发展有限公司将更名为无锡地铁集团有限公司，并将于今年8月底前挂牌营业。无锡地铁集团25亿元的注册资本中，市政府投资15亿元，占注册资本的60%；市建发公司投资5亿元，占注册资本20%；市国联集团投资3亿元，占注册资本12%；市交通产业集团投资2亿元，占注册资本8%。

据了解，无锡地铁集团有限公司主要从事城市地铁及其周边资源综合开发利用与附属工程的投资、融资、建设、运营和管理等工作；承担政府下达的其他城市基础设施建设和运营管理职能；代表市政府履行京沪高铁和沪宁城际铁路无锡段的出资人职责；并承担授权范围内国有资产的保值增值责任。下设地铁建设经营开发有限公司，无锡地铁物业有限公司、无锡地铁广告有限公司、无锡地铁文化传媒有限公司、无锡地铁建设分公司、无锡地铁运营分公司等。

目前，无锡已开工建设的有地铁1号线和2号线，将分别于2014年年中和年底完工通车。薛晟



无锡国家传感网创新示范区 资料图片

## 下一步发展，无锡提8点请求

在昨天的会议上，无锡市长朱克江就无锡国家传感网创新示范区建设情况作了详细汇报。朱克江表示，下一步将以《无锡国家传感网创新示范区发展规划纲要》为指导，以更高定位、更大力度、更实举措加快推进无锡示范区的建设。其中，将主要从突破物联网核心技术提升示范区自主创新能力、推动物联网企业加快发展提升示范区产业整体实力、高水平建设物联网应用示范工程提升示范区

辐射影响力、深入整合完善物联网公共平台提升示范区产业服务功能、引进培养物联网创新创业人才提升示范区人才结构层次等五大方面重点着手建设。

为了进一步加快推进无锡国家传感网创新示范区建设，在无锡示范区实现物联网技术、产业和应用的重大突破，朱克江向部际建设协调领导小组提出了8点请求，希望能在无锡示范区的建设发展中得到更多支持。

## 新闻链接

### 无锡市政府的8点请求

1、请求支持并协调国家相关部委单位，在无锡开展智慧城市试点，优先在无锡示范区部署相关行业物联网应用试点，加快向全国推广优秀应用成果。

2、请求在国家科技重大专项、产业化专项和能力建设、重大公共服务平台等国家相关专项资金中，加强对无锡示范区建设的支持。请求支持落户无锡的全国高等院校和科研院所在物联网专业学科等方面的建设。

3、请求支持无锡示范区加快发展先进传感器产业，加强传感器关键元器件的研发和产业化，提升我国传感器技术水平。支持无锡示范区扩大对外合作与交流，建设中德物联网传感器产业园。支持无锡传感网大学科技园创建国家级大学科技园，在无锡建立物联网产业技术创新战略联盟。

4、请求建立中央、省、市三级财政联动扶持的长效机制，国家财政每年安排5亿元的物联网专项资金，省、市设立相应的配套资金，合力支持无锡示范区加快发展。

5、请求支持无锡示范区设立物联网产业投资基金，加快推进物联网产业化发展。

6、请求继续对无锡示范区新增的发展建设用地予以重点支持和保障，争取2010—2014年五年1万亩的无锡物联网农用地转用计划，并在下达给江苏的用地指标计划中予以明确。

7、请求支持无锡示范区先行先试对物联网企业及产品界定进行研究和探索，界定明确物联网企业及产品享受国发〔2011〕4号中软件和集成电路企业及产品同等税收优惠政策，以促进物联网企业集聚发展。

8、请求支持无锡示范区启动非上市股份公司进入全国代办股份转让系统(新三板)试点。支持无锡示范区开展科技金融试点，探索设立科技银行，在创新信贷产品和金融服务模式方面享受相关财政优惠政策，加大支持物联网企业发展力度。

## 苏南硕放机场增加北京航班

记者昨天从苏南硕放国际机场了解到，由该机场飞往北京(南苑)的航班，将于8月6日起恢复正常运行，机场至北京航班的增加，也将进一步满足苏锡地区乘客来往于北京的出行需求。

往返北京的航班是苏南硕放国际机场航班最密集、客座率最高的航线之一，此前由于航班换季等原因，部分北京航班暂停运行。经过努力，现成功恢复下午飞北京(南苑)航班。

据了解，此次往返北京(南苑)航班由中国联合航空公司执飞，北京(南苑)起飞时间为14:30，到达无锡时间为15:55；无锡起飞时间为16:45，到达北京(南苑)的时间为18:15；飞行周期为每周一、三、五。机场方面还针对该航班推出了预售优惠产品，详情旅客可拨打机场服务热线0510-96889788咨询。

另据了解，苏南硕放国际机场每天晚上飞北京首都机场的航班也有望于8月上旬重新运行，使北京航班恢复至高峰期每天6班的密度。薛晟